

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

La civilización española en América.

La historia, que es, como decía Cicerón, *testis temporum et vindex vetustatis*, esto es, un testigo fidedigno y una especie de correo de la antigüedad, nos viene transmitiendo desde los tiempos más remotos, bajo formas múltiples y modos á cual más diversos, el carácter peculiar y civilización propia de los diferentes pueblos. La geografía y cronología, que con razón han sido llamadas *los dos ojos de la historia*, la heráldica y numismática, la paleografía y paleontología y no pocas otras ciencias auxiliares de éstas, y sobre todo, la etnografía dándonos á conocer la filiación de las razas, la filología con el examen y estudio comparativo de los idiomas y la demología ó *saber popular*, que penetrando hasta cierto punto en el hogar doméstico, suministra copiosísimos datos de importancia suma para que la pintura del hombre en sus actos espontáneos, y en los que no se da nada de violencia y coacción, resulte una copia fiel y exacta de la realidad, son un poderoso auxiliar, un medio apto y adecuado para conocer con la mayor perfección posible, el carácter típico y propio de la civilización de los pueblos, pero sobre todo, el de los pueblos que, por haber ejercido en alguno de sus períodos más ó menos largo un marcado influjo en la marcha de la humanidad, imprimiéndola una dirección y tendencia pronunciada en cierto sentido, han merecido el nombre de pueblos civilizadores. Si algún pueblo, pues, puede con toda razón vanagloriarse de poseer una historia rica en hechos y complicadísima por la urdimbre de los mismos, de la que poder deducir enseñanzas prácticas que aleccionen á los presentes y preparen el camino á las futuras generaciones por lo que atañe y dice relación á la misión civilizadora, es, sin duda alguna, nuestra patria. Desde las edades más remotas ha sido teatro y campo por donde han pasado innumerables pueblos, dejando impresa la huella de su tránsito, y señalando como piedras miliarias en las páginas de nuestra historia rasgos característicos que han sido recogidos con cuidados y transmitidos, con más ó menos fidelidad y exactitud, á las generaciones nacientes. Fenicios y griegos, cartagineses y romanos, godos y árabes, han sido como la piedra de toque donde se ha probado el valor, la nobleza, la hidalguía y el entusiasmo religioso de nuestro pueblo, siempre atacado y nunca vencido; caracteres que hablan muy alto y, en cierto modo, parecen estereotipar toda nuestra civilización. Con la nobleza del león y con la fortaleza representada por sus castillos símbolos heráldicos de sus armas, nuestra patria ha hecho frente con atrevimiento, y ha resistido sin doblegarse á la coyunda opresora, á cuantos han pretendido con vanos esfuerzos, dignos por cierto de mejor causa, arrancarle el lema santo por el que ha luchado siempre y continuará luchando mientras haya una sola gota de sangre española. Sangüño y Numancia con Zaragoza y Gerona, forman el hermoso arco de triunfo, bajo el cual ha pasado una legión de héroes cuya vida ha sido luchar y cuya gloria se ha cifrado en vencer ó morir.

Proavis et focis: he ahí la enseñanza que enarbolada en alto ha enardecido los ánimos, los ha impulsado al combate y les ha dado la victoria definitiva. La religión y la patria fueron el escudo contra el que chocó, deshaciéndose en polvo, el poder de las águilas romanas, y el, al parecer inabarcable, impulso de la media luna, que con necia pretensión y soberbia arrogancia, pensaba dar de comer á sus caballos en el templo más augusto de la cristiandad, después de acometer con una de sus aceradas puntas al corazón de Europa, haciendo servir á nuestra patria de escabel. Pues bien, ese mismo lema que fué como la fuerza repulsiva, que deshizo las vanas ilusiones de egoísmos mal encubiertos, fué también la que podríamos llamar fuerza expansiva, que supo acometer con denuedo y ver coronado con legítima satisfacción el empeño noble y desinteresado de conquistar y civilizar el mundo, por tantos siglos desconocido y sumido en las tinieblas de la barbarie y de la ignorancia. El hacer grandes á pueblos empujados por la falta de civilización, el romper las cadenas que tenían ahorrados á innumerables corazones bajo el humillante yugo de una esclavitud denigrante, el procrear una nueva generación de santos y de sabios que ilustraran al mundo con su ciencia y aumentaran el catálogo de los varones ilustres de la Iglesia: he aquí el móvil único que, mal que pese á los que se empeñan en bastardear y empañar nuestras legítimas glorias, impulsó á nuestros mayores á emprender la magna obra de conquistar y

civilizar el Continente americano. Aquella sangre, pues, que en días de ventura se transfundió en las venas de una nueva raza, es preciso que hoy, reconociendo la altura de miras que presidió á la más grande obra que yaciera realizarse en pro de seres que yacían en ominosa esclavitud, vuelva, si así pudiera decirse, sus miradas hacia la estrella que enderezó sus errantes pasos, y postergando miras mezquinas y pasiones bastardas, estreche con agradecimiento la mano que lo levantó á la participación de los derechos más legítimos con que hoy tanto se honra.

Muy lejos, pues, de nosotros ese baldón y estigma con que se ha querido oscurecer el brillante cuadro de nuestras conquistas en el Nuevo Mundo, cuadro que tuvo siempre por fondo, el bienestar y grandeza verdadera de los pueblos conquistados y por marco la santificación y cristianización de millones de almas, también como las nuestras rescatadas con la sangre que brotó del costado del Cordero de Dios en la cima del Calvario.

NICOLÁS JABAR.

DESDE VIENA.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Delegaciones húngaras.—Temores de guerra.—Actitud de las potencias.—Serbia y Montenegro.—Nota otomana.—Anexión de Creta.

El emperador Francisco José al recibir en Budapest los homenajes de las delegaciones, ha pronunciado un discurso de circunstancias, explicando los acontecimientos que determinaran la posición actual de la monarquía austro-húngara. "Después del transcurso de treinta años—dice el soberano—, quedan unidas al imperio, con lazos indisolubles las provincias Bosnia y Herzegovina, sin aspirar á nuevas adquisiciones territoriales". La retirada de las tropas austriacas del Sandjak de Novibazar, se ofrece como demostración de una política templada y pacificadora. Pero el cambio operador es radical. Se puede esperar, la Puerta Otomana aprecia la amistad de Austria-Hungría. De todas suertes Francisco José, recordando sus alianzas con Alemania y con Italia, se propone "cooperar al mantenimiento de la paz" porque esta misión se ajusta á sus tradiciones, si bien para cumplirla eficazmente, es preciso "fuerza y ejército".

Los temores de que estalle una guerra austro-serbia parecen algo atenuados, aunque no del todo desvanecidos. Esta grave cuestión de los Balcanes produce cada día nuevas sorpresas y continuas alarmas. Durante el último cuarto del siglo XIX la península balcánica ha sido teatro y causa de cuatro guerras, teniendo en constante sobresalto á la diplomacia europea. Ahora, se supone que desde Serbia ha de darse la señal del conflicto bélico para impedir la anexión de Bosnia y la Herzegovina; por de pronto ya se ve su propósito al convocar las reservas disponibles. Entre tanto Austria se mantiene á la expectativa. El jefe del Estado Mayor adopta disposiciones para movilizar cuatro cuerpos de ejército en caso de guerra; y al mismo tiempo el gabinete de Viena excita á las potencias para que inviten al gobierno de Belgrado á cesar en sus armamentos.

Izwolsky, ministro ruso, propone la reunión de una conferencia internacional para lograr la franca apertura del estrecho de los Dardanelos: Inglaterra teme que Turquía cierre el paso á la flota rusa. Alemania acepta en principio la Conferencia, pero señala sus inconvenientes. Turquía no reconocerá á Bulgaria el derecho de intervenir en el congreso; y por su parte los búlgaros, después de la declaración de su independencia, no consentirán en tener menos derechos que la Sublime Puerta.

El representante de Serbia cerca del imperio austriaco niega que el gobierno de su nación abrigue el propósito de promover desórdenes en la Bosnia; por otros conductos autorizados se sabe que los jefes macedónicos reunidos

en Belgrado levantan banderín de enganche organizando partidas de insurrectos en aquel país. También se extiende á la Albania el movimiento de agitación.

El príncipe de Montenegro ha dirigido al pueblo una proclama protestando contra la anexión de las dos provincias turcas. Con este motivo se producen manifestaciones hostiles contra el imperio austriaco.

Una gran parte de los políticos y estadistas de Hungría se muestra contraria á la forma en que se ha verificado la anexión de la Bosnia. Según el criterio que sustentan, pudo conseguirse de Turquía mediante la cesión del Sandjak de Novibazar, el establecimiento de otras relaciones y un tratado de comercio favorable, cuyas ventajas van á ser aprovechadas por Inglaterra. También se dice que el desmembramiento de Turquía fué pactado este verano por las potencias recelosas del progreso y de la transformación liberal que se operaba en los dominios del sultán.

La nota otomana circulada á todas las cancillerías europeas expone el estado de las provincias Bosnia y Herzegovina, bajo el régimen convenido en Berlín y en Constantinopla el año 1879. Serbia también formula su protesta en términos análogos. Por otra parte el gobierno británico aconseja al gobierno de Belgrado una actitud correcta y que en su propio interés modere las pretensiones.

Respecto á la actitud de Grecia en la anexión de Creta, el representante de Atenas en Constantinopla, ha declarado que su gobierno era ajeno á la expontánea resolución de los cretenses. Pero al mismo tiempo Grecia prepara una circular para las potencias demostrando la necesidad de la anexión.

ZERKOE.

Viena, Octubre 1908.

La historia del aeroplano "Wright"

Wilbur Wright, es el hombre del día en París. Su máquina voladora es la admiración de todas las clases sociales y sin embargo de no estar Mans á dos pasos de París, á Mans acuden los parisienses en peregrinación, para ver volar al hombre-pájaro, al más puro representante de los anglo-sajones del Norte-América, por su impasibilidad, lo mismo ante las muestras de admiración de que es objeto, que ante las impertinencias de los indiscretos, que cuando los temporales le juegan alguna trastada.

Los periódicos consagran grandes espacios á la descripción de las pruebas de su aeroplano y á las intervenciones celebradas con el propio Wright; pero pareciéndole poco todo esto á una parte de las grandes publicaciones parisienses, ha obligado al inventor americano á escribir la historia de su máquina, para satisfacer mejor la curiosidad de sus lectores y rendir pleitesía á la actualidad.

He aquí en extracto, la historia del aeroplano "Wright", según la ha referido su autor:

De 1889 á 1896, la aviación atravesó un período de gran actividad. Langley y Chanute, en los Estados Unidos; Maxim Phillips y Pilcher, en Inglaterra; Marey, Ader y Monnard, en Francia; Lilienthal, en Alemania; Hargraves, en Australia y otros hombres de ciencia y de gran ingenio, trabajaron con entusiasmo para resolver el problema de la aviación; pero sin fruto, sin resultados verdaderamente prácticos. Las enormes sumas gastadas sin provecho en las experiencias, y la muerte de Lilienthal y de Pilcher, que perecieron víctimas de sus respectivas voladoras, dieron por entonces el golpe de gracia á la aeronáutica. Esta parecía muerta en 1900,

cuando los hermanos Orville y Wilbur Wright, emprendieron sus primeros trabajos para la construcción de su aeroplano, después de estudiar cuantos libros y folletos se habían escrito sobre la aviación, á fin de evitar los errores en que otros habían incurrido.

Establecieron sus talleres y campo de experimentos en las afueras de Kitty Hawk (Carolina del Norte) cerca de una serie de dunas que se extiende á lo largo del Atlántico y donde los vientos son fuertes y regulares, debutando como aviadores en Octubre de 1900. El primer aeroplano "Wright", era muy semejante, por su forma y su disposición, al que ahora admiran los parisienses. El aparato de 1901 era similar al precedente, pero dos veces más grande; pero ni éste, ni el anterior satisfacían los anhelos de los inventores. Sin embargo, en 1902, una nueva máquina, construida con arreglo á nuevas fórmulas y cálculos exclusivamente de los hermanos Wright, les permitió realizar grandes progresos en la solución del problema. Realizaron múltiples ensayos de vuelos planos, durante el mayor 26 segundos y siendo de 200 metros, próximamente, el recorrido, realizando muchos de ellos contra viento de 15 y 16 metros por segundo.

A fines de 1902, los hermanos Wright, que hasta entonces habían efectuado sus trabajos sin grandes esperanzas de ver pronto resuelto el problema de la aviación, decidieron crear una máquina voladora con motor de valor práctico, en vista de los éxitos alcanzados con su aeroplano y de que Mr. Archdeacon, el capitán Ferber y Mrs. Eunnalt y Pelleria, habían encargado á los hermanos Vaisin y á otros constructores, máquinas del tipo de la creada por ellos, que conocían por las descripciones y planos publicados en una revista técnica por Mr. Chanute. En 1903, se consagraron al estudio y construcción de un motor para aeroplano, que entonces no existía, y en 17 de Diciembre del mismo año, adquirieron el consentimiento de que habían resuelto el problema de la aviación; pues realizaron varios vuelos de 200 á 300 metros contra vientos de una velocidad de 9 á 10 metros por segundo, sin que el aeroplano sufriera el menor accidente y sin que dejara de responder á cuantas pruebas le sometieron sus inventores para convencerse de sus bondades.

Los éxitos posteriores bien los conoce el lector: los hermanos Wright han examinado de triunfo en triunfo, Orville en su país y Wilbur en Francia. Ambos han batido todos los records—altura, recorridos, velocidad y duración—unos establecidos por ellos y otros por Farman y Delagrangé, sus más serios competidores.

X. Y. Z.

El segundo puerto del mundo

El segundo lugar entre los puertos del mundo lo ocupa el de Hong-Kong, que, durante el año de 1907, ha sabido mantener, según las estadísticas marítimas, este rango tan envidiable.

El número de buques ha aumentado allí durante el año último en cerca de 80.000, cuyo tonelaje ha hecho subir la cifra de 1907 en más de 3.000.000 de toneladas.

Ese aumento se debe en gran parte al comercio interior, que se sirve de barcos que no miden arriba de 60 toneladas.

Haciendo abstracción de dichos barcos del interior, se obtiene todavía un aumento de más de 3.000 barcos y de más 1.500.000 toneladas.

Las relaciones con el extranjero, han llevado al puerto de Hong-Kong en 1907 cerca de 24.000 buques, que miden en junto 11.500.000 toneladas, y

un parecido número de buques salieron de dicho puerto para países extranjeros.

El número de trasatlánticos extranjeros que han tocado en Hong-Kong excede en 334 al del año anterior. Ese aumento se debe exclusivamente á las relaciones con el Japón.

El número de buques de otras marinas del mundo ha tenido una marcada tendencia á descender. La navegación fluvial ha dado un aumento de 238 buques.

El número de pasajeros, sin embargo, ha disminuido considerablemente, lo que es tanto más extraordinario cuanto se ha celebrado en 1907 una fiesta de dragones en Hong-Kong, que ha traído á dicho puerto una gran multitud de chinos de Cantón.

El servicio de emigración ha dado una cifra enorme, un verdadero record, pues han tocado el puerto de Hong-Kong más de 100.000 emigrantes.



Miseria y Compañía.

(CUENTO).

Tres millones de pesetas, próximamente, constituían el capital de Don Francisco Jiménez, hombre de sesenta á sesenta y cinco años, de mediana estatura y de más que medianas carnes.

Era proverbial su buen humor. Siempre estaba dispuesto para hacer pasar un rato delicioso á sus oyentes, si para ello no tenía que rascarse el bolsillo.

Hombre más miserable no se conocía en cien leguas á la redonda.

Llamábanle sus convecinos Curro Miseria, aludiendo á su modo de vivir miserable.

A pesar de sus tres millones de pesetas, consistentes en tierras de pan sembrar, dehesas y olivares, peleábase con capataces y jornaleros por... iba á decir por un real, aunque era notorio que por dos cuartos hubiese peleado con su mismísimo padre.

¡Dios, y qué cosas referían de Curro Miseria!

A la única criada que tenía en su casa le contaba los garbanzos para la olla; y día hubo en que, por sentir al levantarse pesadez en el estómago, de la cantidad diaria de los consabidos garbanzos rebujaba ocho, que eran los que acostumbraba á embaularse.

D. Francisco llevaba las cuentas de su casa, y muy de mañana salía para hacer la compra en la plaza de abastos.

Nadie recordaba haber visto á Curro Miseria estrenando prenda alguna. Siempre se le conocieron dos trajes: uno de lana que fué azul, para el invierno, y otro de verano, color de tórtola.

Por temor á las cargas del matrimonio no quiso tomar estado.

¿Fumar? ¡Vaya un gusto el de echar humo por la boca!

Vanagloriábase de su economía, y las contaba á todo bicho viviente, justificándola con su eterna muletilla: «Donde se saca y no se mete...»

II

Como émulo y rival de Curro Miseria, en economías, citábase á un su primo hermano, Pepe el Llorón, hombre de su misma edad, poco más ó menos; de tan buen capital como el suyo, y, como él, roñoso y miserable á no poder más.

Llamábanle Pepe el Llorón porque siempre estaba llorando; porque lloraba, porque no lloraba, porque la epidemia del ganado le arruinaba, porque las contribuciones subían al quinto cielo.

—Siguiendo así las cosas—decía á cada instante—pronto tendrás que pedir limosna.

Andaban siempre los dos primos á la greña y á mí sobre tuya, echándose en cara lo mucho que para el uno gastaba el otro.

—Curro, ¡que te vas á arruinar!—decía-le Pepe el Llorón, instándole para que se despidiese de la criada.

—Pepe, ¡que vas á pedir limosna!—replicábale Curro Miseria, persuadiéndole á que dejase el tabaco.

III

Curro Miseria estaba muy preocupado,

Le habían dicho que su primo Pepe era más económico que él, y no podía consentir que la especie calumniosa, se propagase. ¡Qué diría la gente!

Pensando, y no dejando de pensar en esto, dió con la resolución que buscaba. ¡Ya verán todo el pueblo y su primo si él era ó no económico! Y avistándose con Pepe el Llorón lo citó para aquella noche en su casa, donde tratarían de un asunto de mucho interés para ambos.

Acudió el Llorón á la casa de su primo, ansioso de conocer el asunto de que se trataba; y estando en el escritorio, dijo Curro:

—¡Séntate, Pepe; voy á dar un soplo á la luz. A oscuras se oye mejor, y... ¡cuanta tan caro el aceite!

—¡Pues no faltaba más!—exclamó el primo.

—¡Chúpate esa!—añadió entre sí Curro. —Mañana sabrán en el casino esta nueva economía... y ¡que digan que Pepe ahorra más que yo!

Mientras hablaban de un supuesto negocio, imaginado por Curro, notó éste que su primo se revolvió en la silla y le preguntó:

—¿Te has sentado en una de las cojas?

—No; es que mudo de postura.

Terminó la conversación: despidióse Pepe de Curro, y éste, temeroso de que su primo tropezase con algún mueble, porque era tanta la obscuridad que no se veían ni los dedos de la mano, le dijo:

—Esperate un momento. Voy á encender un fósforo para que no te rompas las narices.

Y dicho y hecho. Lo que á la luz de la cerilla vió Curro le llenó de asombro.

—¡Pepe!—exclamó.—¿Y tus pantalones?

Y Pepe el Llorón, sonriendo y mostrándoselos entre las manos, le dijo:

—Aquí los tengo. Me los quité para no gastarlos. Hay que hacer economías, Curro, hay que hacer economías. ¡Están los tiempos tan malos!...

SANTIAGO MONTOTO DE SEDAS.

“El Comercio Español en el Plata”

Concurso abierto por este periódico para el número extraordinario que ha de publicar el 31 de Diciembre próximo con objeto de fomentar el Comercio entre España y la República Argentina.

BASES DEL CONCURSO.

1.ª—Se ofrece un primer premio de pesos 100 oro para el artículo que sin exceder de 25 cuartillas, desarrolle con más brillantez el tema del adelanto comercial entre España y la República Argentina, así como la forma más práctica y viable de facilitar la introducción en esta, de uno ó varios productos españoles y el inter-cambio de los demás.

2.ª—Se concede un segundo premio de pesos 25 oro al artículo que mejor detalle, cada una de las diferentes Provincias de España, en riqueza y producción, acompañándose precisamente dos fotografías de los puntos más notables de ellas.

3.ª—Para optar á los premios de este Concurso es condición precisa que los autores sean españoles.

4.ª—El segundo premio se reserva para autores españoles radicados en la Península.

5.ª—Este premio tendrá cuatro accesits de pesos 15 oro, para igual número de trabajos que sigan en mérito al que obtenga el primer premio.

6.ª—Todos los trabajos serán inéditos y se presentarán escritos con letra distinta á la del autor y sin firma alguna.

7.ª—Los referidos trabajos se remitirán en un sobre cerrado y lacrado con un lema que los distinga, el cual repetirá en otro sobre que contendrá el nombre y domicilio del autor.

8.ª—El concurso queda abierto desde esta fecha y se cerrará definitivamente á las 12 de la noche del 20 de Diciembre del año actual.

9.ª—Todos los trabajos se remitirán á la Redacción y Dirección de este periódico—Florida, 339—Buenos Aires.

10.ª—En los seis días siguientes al 20 de Diciembre referido, una comisión, cuyos nombres se anunciarán oportunamente, compuesta de tres periodistas, examinarán los artículos presentados y declararán irrevocablemente los trabajos que consideren dignos de los premios y accesits, comunicándose oportunamente el fallo.

11.ª—Los trabajos premiados se publicarán en el número extraordinario de “El Comercio Español” correspondiente al 31 de Diciembre próximo, y los originales se considerarán de la propiedad de dicho periódico.

12.ª—Los artículos no premiados quedarán á disposición de sus autores para que éstos puedan retirarlos en un plazo de cuatro meses, transcurrido el cual se considerará renunciado el derecho á retirarlos, y se procederá á su inutilización, así como á la de los sobres que contengan la dirección y nombres.

13.ª—Los premios quedarán en las oficinas de este periódico á disposición de los autores premiados durante un término de seis meses. Transcurrido este se considerará caducado el derecho á percibirlos y el importe de los premios no recogidos, se destinará á obras de beneficencia pública, que también se anunciará con la debida oportunidad.

14.ª—Como honroso estímulo para el Comercio y galardón al mérito, se crea un

premio único y especial, consistente en (diploma de honor, y medalla de oro,) que se otorgará al comerciante Español ó Argentino que establecido en el territorio de esta República, justifique que durante el bienio anterior ha introducido mayor cantidad de productos españoles en esta plaza.

15.ª—Los Comerciantes que deseen optar á este premio presentarán sus solicitudes en la Redacción de esta Revista hasta el 20 de Diciembre próximo, acompañando para justificar su derecho copias de los conocimientos de la Aduana.

16.ª—El nombre del comerciante premiado con su biografía y una reseña del Establecimiento que dirija se publicará en este periódico dentro de un marco de honor en el que figurará la fotografía del interesado

17.ª—Los premios ofrecidos en este Certamen se concederán al mérito de los trabajos presentados, pero nunca al relativo, por lo cual podrán declararse desiertos aquellos que á juicio del Jurado no reúnan mérito bastante para obtenerlo.

Buenos Aires, Septiembre de 1908.—El Director, Rafael Martínez Lara.

DENUNCIA GRAVE.

¿Otro huerto del francés?

Dice El Noticiero Sevillano:

“En el Gobierno civil ha sido presentada esta tarde una denuncia gravísima.

Un guardia civil, retirado, Fausto Egido Alvarez, vecino de esta capital, desde hace unos meses que trasladó su residencia desde Chucoba (Huelva), en donde tenía una pescadería, ha denunciado al gobernador, señor Gazman, para que éste lo transmita al de la provincia de Huelva, que el día 6 de Enero del año actual, desapareció de su domicilio, en la expresada villa, su hijo Antonio Egido de la Rosa, de 20 años, sin que desde aquella fecha haya vuelto á saber su paradero.

En vista de que su citado hijo era aficionado al juego y de que la noche anterior había estado en una taberna, en unión de otros jugadores, habiendo oído asegurar que su hijo había ganado determinada cantidad, y sabiendo que á raíz de la desaparición habían sido cegados dos pozos que existían en dicho establecimiento de bebidas, con fecha 14 de Febrero dió cuenta al alcalde de Chucoba de la desaparición de su citado hijo, sin que desde entonces haya tenido noticia de lo que el mencionado alcalde haya hecho para esclarecer la sospechosa desaparición.

Posteriormente Fausto Egido dió cuenta del hecho al comandante del puesto de la guardia civil de Manzaniella, el que practicó pesquisas, que parecieron infructuosas, aunque comprobaron, por manifestación de dos jugadores conocidos por “Daniel el Tuerto” y “El Perlo”, que, efectivamente, habían sido cegados los dos pozos existentes en la aludida taberna.

Sospecha el denunciante que en uno de esos pozos ha sido enterrado su hijo, después que fué muerto en una cuestión que se suscitó con motivo del juego, según ha oído decir.

De esperar es que el gobernador de Huelva acierte en la designación de las personas á las que encomienda la depuración de la gravísima denuncia.”

Gacetas.

MERITORIO

Hace falta uno de 15 á 16 años, que tenga buena letra y ortografía.—Fábrica de botellas LA JEREZANA.

VICTORIANO GARCÍA, sastre de Cádiz, pasará á ésta con el muestrario de géneros ingleses de invierno, el Sábado 24 del corriente.

Los señores que deseen le visite, pueden mandar aviso á Cádiz, Duque de Tetuán, 31, antes de dicha fecha.

Gran acontecimiento.

En la acreditada sastrería de D. Enrique Ibáñez, Algarve, 29, se ha recibido un magnífico surtido de géneros para la temporada de invierno.

Se confeccionan trajes con prontitud, esmero y economía.

CALLE ALGARVE NUMERO. 29.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dr. D. Germán Sorní.

Tratamiento especial de toda clase de enfermedades secretas, *Matriz, Desvarreglos menstruales, Flujo, Vias urinarias, Venereo, Sífilis* y de la *Piel*; por procedimientos modernos, de seguro éxito y pronta curación.

Consultas: de 12 á 2 de la tarde y de 6 á 8 de la noche.

Gratis á los pobres los Jueves, de 2 á 3. Visitas en general á domicilio, á todas horas.

Calle Caballeros, 2, principal. (Junto á la Plaza del Arsenal.)

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS DE DOMINGUEZ Y C. A Plaza de Mendizábal, 2. -- CADIZ

Completo ya el surtido para Invierno, esta casa presenta magníficas colecciones de **Laneria** del mejor gusto de todas clases y precios. **Paletots** para señoras, formas las últimas y más nuevas, de París, modelos exclusivos para esta casa forma **Directoire**. Pielas de todas clases y tamaños. Extenso surtido de artículos propios para abrigos de señoras, así como la más completa en géneros ingleses y del país para caballeros. **Alfombrs** en Terciopelo, Moqueta y Abacá de todas clases. **Perfumería francesa** de las mejores marcas.

Nuestro antiguo representante, **D. Angel Sánchez Palacios**, se hospeda en ésta, Hotel Victoria, donde recibe los avisos.

DE TEMPORADA

Hemos recibido la mayoría de los artículos para la próxima temporada, entre ellos gran colección de pareguas y un extenso surtido de chanclos de goma marca Boston, de los cuales somos representantes exclusivos en ésta.

Gutiérrez Jaén y C.ª, Algarve, 8 y 10.

CIUDADANOS:

BASTA YA DE SUFRIMIENTOS

Bebad diariamente después de la comida la Manzanilla Cultivada en “La Flora Andaluza” y nunca padeceréis del estómago ni del vientre.

Farmacias Juan González Rojas, Plaza Alfonso XII; Rafael Bonald, Caballeros, 12 y Dr. Cafranga, calle Larga.

Muebles de lujo

Ya no hay que recurrir á Cádiz ni Sevilla para comprarlos. Esta casa es la que los vende más baratos.

FRANCISCO CASTELLS

MISERICORDIA, N.º 3

Granja Experimental de Jerez.— Observaciones meteorológicas del día 18 hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima	23.00
Idem mínima	16.25
Idem media	19.62
Máxima al sol	25.00
Radiación solar	4.00
Radiación terrestre	0.00
Tensión del vapor de agua	13.90
Estado higrométrico del aire	67.00
Presión barométrica media á cero grados	758.03
Evaporación en milímetros	4.00
Lluvia en m. m.	19.80
Viento reinante.—Dirección	S. O.
Velocidad kms.	50

Bautizo.—Anteayer fué bautizado en la iglesia de San Miguel, un niño de cinco meses de edad, hijo de un matrimonio pobre, que por su calidad de transeúntes, pernóctan en el Asilo nocturno.

El néfito fué cristianado por el presbítero Sr. Rodríguez, Capellán del Sr. Marqués de Casa-Domecq.

Catedrático.—Acompañado de su señora esposa estuvo ayer en esta ciudad, marchando en el expreso ascendente, en dirección á Madrid, el Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de dicha capital, D. Gabriel Sanjuán y Bergallo.

La novillada.—La que ayer debió haberse celebrado en nuestro circo taurino, fué suspendida á causa de estar el día lluvioso.

Mordida por un cerdo.—En un sortijo de este término, un cerdo causó una mordedura á la niña de cinco años, Dolores García Mesa, produciéndole una herida de proporción menos grave en el brazo derecho, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Regreso.—Ayer regresaron del campo, donde han pasado una temporada, las bellas y distinguidas hijas del Catedrático del Instituto general y técnico, D. Cayetano Castellón y Pinto.

Juegos peligrosos.—En la calle de la Merced se entretenían ayer mañana dos niños jugando con una cantidad de polvora, á la que aproximaron una cerilla, y por efecto del fogaño que produjo, originó varias quemaduras en la cara á uno de ellos, llamado Manuel Pérez Rodríguez.

Natalicio.—La señora esposa del Director de la Fábrica del Gas, D. Angel Antón, ha dado á luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

Cacheo.—Anteayer practicarón los serenos un cacheo á los transeúntes, ocupándoles dos cuechillos y tres navajas.

Teatro Eslava.—Todas las secciones viéronse anoche muy concurridas en el “Cine” de este coliseo: en algunas se agotó el papel en taquilla.

Los cuadros nuevos puestos, fueron bonitos é interesantes, particularmente los títulos “Celos de esposa” y “Los bandidos de Calabria”, en los cuales se ven paisajes y

perspectivas muy agradables; y los de gran fuerza cómica “Mala suegra”, “La mujer anuncio” y “Vinos al por mayor”, que hicieron reír al numeroso público.

Lo que no se cumplió fué lo anunciado, de que las secciones segunda y cuarta serían variadas á las otras tres, y de ello vimos quejarse á varias personas.

Para esta noche se anuncian estrenos de películas de asuntos cómicos y de actualidad.

Boda.—Dicen de Sanlúcar:

“Próximamente contraerá matrimonio con la bella hija de los señores condes de Vellellanos, nuestro particular y querido amigo D. Francisco Gibaja.”

Bien venido.—Procedente de Londres, llegó ayer á esta ciudad D. José de Aguirre y Ruiz, á quien damos nuestra bienvenida.

Detenidos.—Por hallarse reclamados por la autoridad judicial, para extinguir condena, fueron ayer detenidos é ingresados en la Cárcel, Eduardo Martínez Ferrer y Manuel López Porto.

Mejorado.—Anoche tuvimos el gusto de saludar al Catedrático del Instituto general y técnico, D. Diego Jordano é Icardo, quien se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha padecido.

También se encuentra bastante aliviada la hija menor de dicho señor.

Lo que celebramos muy de veras.

La “Nautilus”.—El comandante general del Apostadero de Ferrol, señor Marqués de Arellano, ha girado una visita de inspección á la corbeta *Nautilus*.

Uno de estos días entrará el buque en el Arsenal para hacer reparaciones.

Dícese que en el primer viaje de instrucción que realice el *opper* irá á Buenos Aires.

Por el correo último de Cuba se ha recibido el diploma conteniendo el título de socio honorario del *Centro Gallego* de la Habana á favor del comandante de la *Nautilus*, D. Salvador Moreno Eliza.

Asilo nocturno.—Pernóctaron anoche en este establecimiento municipal, siete pobres transeúntes.

A Cádiz.—Hoy marchará á Cádiz el Sr. D. José M.ª Casala, subinspector del Banco Vitalicio de España.

Buena lección.—Nos escriben de Buenos Aires que varias sociedades deportivas han adoptado el nombre español de balompié, en sustitución del inglés *football*.

Es una lección que dan los argentinos á los peninsulares que no aciertan á desprenderse del exotismo rutinario.

Fallecidos en el extranjero.—El cónsul general de España en Londres participa el fallecimiento de los súbditos españoles José María Morales Solís, de diez y ocho años, marineró, ocurrido el 14 de Febrero último, y Cándido Vilas, de treinta y cinco años, marineró, ocurrido el 19 de Mayo último.

El cónsul de España en Manila, participa el fallecimiento del súbdito español Idefonso Pérez Mirabel, de cincuenta y un años, soltero, comerciante, natural de Valladolid.

Accidente del trabajo.—Trabajando ayer en las bodegas del Sr. Marqués del Mérito, el obrero Francisco Muñoz Sánchez, se produjo una herida leve en la cara palmar de la mano derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

Rechácese dentíficos inferiores, y los engañados del que intente reemplazar al *Licor del Polo*, dentífico sin salol ni timol.

Guardias marinas.—Procedentes del Ferrol, donde ha anclado la corbeta *Nautilus*, pasaron ayer tarde por ésta con dirección á Cádiz, varios jóvenes guardias marinas, que llevan licencias temporales.

Balneario de San Telmo.—El médico Director de este establecimiento participa al Sr. Gobernador civil de la provincia, que terminada la temporada oficial, ha quedado cerrado al servicio público el Balneario, al que han concurrido en la extinguida temporada 263 enfermos de las procedencias siguientes:

Provincia de Cádiz 227, de Sevilla 22, Huelva 4, Badajoz 3, Madrid 3, Córdoba 2 y León 2.

Hállase enfermo en el Puerto, el profesor músico don Javier Caballero. Le deseamos alivio.

La emigración.—Desde primer de Enero han emigrado de los pueblos de esta provincia que á continuación se expresan, los siguientes individuos:

De Jerez, 40 varones, 21 mujeres y 23 niños; total 84; Alcalá de los Gazules, 6, 6 y 9, total 21; Banaoaz, 1; Cádiz, 14, 26 y 24; total 64; Prado del Rey, 11, 1 y 3, total 4; y Grazalema, 10, 2 y 2; total 14.

Para preservar los árboles de la helada, se recomienda regar los brotes con una lechada de cal y de azufre en agua.

Es preciso que el agua sea cargada regularmente de esta substancia, extendiéndola por todos los brotes antes de la vegetación.

Este riego ó pulverización actúa sobre los brotes, produciendo una acción vital que permite al árbol resistir la helada favoreciendo la vegetación.

Con esto, las flores no caen y los frutos se forman con más facilidad.

Así lo dice una acreditada revista extranjera.

¡Atención!—Habiéndose recibido grandes existencias para la presente temporada, hago saber á mi numerosa clientela y al público en general, visite esta su casa y encontrarán cobertores á 3 reales, magníficas mantas de viajes á 18 reales y todo por este estilo, en casa de José Soto Luna.—5, Larga, 5.

El 12 de Octubre en Palos.—En el histórico Puerto de Palos de Moguer se ha celebrado la memorable fecha del 12 de Octubre, con un banquete que ofreció el señor Alcalde á algunas personas amantes de las gloriosas tradiciones, que honran á la humanidad, y que no olvidan de acudir en patriótica peregrinación á conmemorar en aquel pueblo el aniversario de la llegada á las Indias Occidentales de la flota que, al mando de Colón y los Pinzones, salió de aquel puerto el 5 de Agosto de mil cuatrocientos noventa y dos.

En el banquete se habló de un gran proyecto que tiene la Alcaldía Municipal que puede sacar del ostracismo en que se encuentra aquel pueblo y al mismo tiempo fomentar las relaciones políticas y comerciales de España con los países que hoy constituyen las Indias Occidentales.

Trátase de ceder mil metros cuadrados á cada una de las Repúblicas y Colonias del Nuevo Mundo, en la carretera que une á Palos con el interesante y pintoresco Convento de la Rábida, para que construyan edificios que puedan servir de Exposición Permanente de productos aborígenes de aquellos ricos países.

Procedente de Madrid se encuentra de paso en Sevilla, D. Arturo Daza de Campos, marqués de Casa-León.

Los propietarios vitícolas.—Escriben de Sanlúcar:

“Habiéndose asociado los propietarios de viñas de Sanlúcar, se reunieron anteayer en el domicilio de don José Hidalgo, nueve propietarios de los asociados con objeto de dar comienzo á los trabajos de redacción del reglamento por el que se ha de regir la nueva asociación.”

Por la Academia Sevillana de Buenas Letras ha sido propuesto para ocupar una plaza de académico correspondiente, el señor don Pedro Riaño de la Iglesia, bibliotecario encargado del Archivo y Museo provinciales de Cádiz.

Los solteros.—Una estadística recientemente publicada, demuestra que el número de celibitarios de ambos sexos aumenta considerablemente.

En Francia hay más de dos millones de solteros. En Bélgica el 30 por 100 de las mujeres permanecen solteras, y en Alemania la cifra alcanza al 50 por 100.

Noticias de Sevilla:

La peregrinación sevillana ha salido de Marsella con rumbo á Barcelona, donde se detendrá para hacer una visita á la Virgen de Monserrat.

Como ya hemos dicho, los peregrinos regresarán á Sevilla el próximo Jueves en tren especial.

Desde la estación de la plaza de Armas se dirigirán á la parroquia de la Magdalena, donde será entonado un *Te Deum* en acción de gracias y allí se disolverá la peregrinación.

—El gobernador eclesiástico, Sr. Castillo, ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación para que propague, por mediación del clero, las reglas higiénicas que deben observarse en previsión de que el cólera nos visite.

El señor Castillo ha contestado al despacho con otro, en que da cuenta de haber dispuesto lo conveniente en esta diócesis para llevar á cabo los deseos del Gobierno.

—Para asistir al Congreso de música sagrada, ha llegado á Sevilla el canónigo magistral de Ceuta.

En el Instituto general y técnico de Córdoba se encuentra vacante una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al rector de la Universidad literaria de Sevilla, dentro del plazo de 20 días.

Acorazados para la Argentina.—El Gobierno argentino ha presentado al Parlamento un proyecto de ley sobre armamentos terrestres y navales, por el cual se destinarán siete millones de libras esterlinas

para la adquisición de grandes buques acorazados y elementos bélicos para el ejército. Como, según parece el Congreso y el Senado están de acuerdo para votar esos fondos, el ministro de Marina ha convocado un Consejo de almirantes y altos jefes de la Armada con el propósito de determinar el tipo de buques que han de construirse, partiendo de la base de que serán acorazados de línea y de gran desplazamiento, y se asegura que ya se ha determinado bautizarlos con los nombres de *Rivadavia* y *Moreno*, es decir, con los nombres que tuvieron los dos barcos vendidos al Japón antes de la guerra con Rusia.

Es ya público que en Inglaterra están terminando dos cruceros acorazados denominados *Faraná* y *Rosario* y se asegura que además de los grandes barcos de línea expresados, la República Argentina adquirirá torpederos de alta mar de diversos desplazamientos.

Inapetencia, colores pálidos, desarreglos, falta de fuerzas y todas las dolencias que tienen por causa la pobreza de sangre, se combaten pronto con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta, Farmacias—Stengre, Cartagena.

Nota curiosa.—Los chinos tienen maneras extravagantes de cultivar su afición a la música.

Les entusiasma, por ejemplo, el canto de unos ratones de cierta casta que, según el doctor Eichelberg, pueden emitir armonías vocales completamente iguales a las del canario.

El citado doctor alemán, que ha criado ratones de esta clase y los ha estudiado en una cárcel china, donde estuvo metido algún tiempo, añade que la estructura de la garganta de dichos roedores difiere muy poco de la del canario, y que es muy marcada la analogía física entre ambos, hasta en el modo de comer.

La señora de Pennord, campeona riquísima de Louisiana, Estados Unidos, acaba de ordenar la construcción de su tumba. En la tapa del ataúd tendrá varios agujeros para ventilación y cerca de la cabeza, un teléfono que estará puesto en comunicación con la casa del guardián del cementerio. Esto es una precaución para el caso de que la señora pudiera ser enterrada viva.

La tumba y el curioso ataúd son el asunto de la conversación general en el Estado de Louisiana.

“El Cuento Semanal”.— El distinguido escritor Augusto Martínez Olmedilla publica en el número último de esta excelente revista una lindísima novela titulada *Por donde viene la dicha...*

Más que en el estilo, que es sobrio y llano, y en la firmeza con que las figuras están trazadas, el gran mérito de la obra de Martínez Olmedilla reside en el argumento. Es un asunto digno de Bocaccio; asunto frívolo, lleno de gracia y de aguda ironía. En esta ocasión, la dicha de un matrimonio trabajador y honrado viene de puntillas y por camino tortuoso. ¿Pero qué importa, cuando en aquella “distracción” rapidísima no hubo premeditación, ni propensión viciosa, ni ninguno de esos sneios sentimientos que llevan al adulterio?

Y para el último capítulo de este cuento amenísimo, el lector tiene una sonrisa de burla y de piedad.

No más allá.— Dignaos pasar por esta su casa, San Agustín, 21, que Enrique García Guisado podrá enseñaros grandes saldos que procedentes de Barcelona ha comprado con 50 por 100 de baja. Pañete doble ancho en todos colores y pura lana a una peseta; cubre corsés a 75 céntimos; pieles desde 4 pesetas y todo por el mismo orden.

Matadero de esta ciudad.— Reses sacrificadas en el día de ayer:

Ganado vacuno, 16 con peso de 1.760 0/0
Lanar 13 con peso de 203.400 0/0.
De cerda, 16, con peso de 1827 200
De 1.ª—Vaca, el kilo, 1'76.—De 2.ª a 1'46.—Carnero, 1'36.

Anuncios de interés

“La Lavandera”

FABRICA DE JABON MOVIDA A VAPOR DE MIGUEL RUBIALES Plaza Domecq, 28.

Deseando favorecer á su numerosa clientela el dueño de esta Fábrica ha fijado á sus productos los siguientes precios verdaderamente reducidos dentro del precio que alcanzan los aceites:

Para la localidad.
Blanco especial 1.ª, á 110 pesetas los 100 kilos, ó sea á 1'10 peseta el kilo.
Jabón verde 1.ª (pinta) á pesetas 90 los 100 kilogramos, ó sean 0'90 el kilogramo.

Para fuera.
Se rebajan los derechos de Consumos de los precios arriba indicados.

SE ARRIENDAN dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante.—Sagasta, 31, darán razón.

NUEVA FABRICA DE CAMAS DE HIERRO, DORADAS Y NIQUELADAS EN SEVILLA

LA INDUSTRIAL CAMERA SEVILLANA

SOCIEDAD ANONIMA

Esta Fábrica acabada de instalar en edificio construido expresamente para ella ha sido dotada de la más perfeccionada maquinaria que con arreglo á los últimos adelantos se emplea hoy en las mejores industrias análogas extranjeras, por lo que sus productos no desmerecen en nada de los tan acreditados similares ingleses, construyéndose desde la cama más económica y sencilla á la más lujosa y elegante

GRANDES NOVEDADES
PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Avenida de Miraflores, 30, dup.º — Despacho al por menor, Santa María de Gracia, 5.—Dirección postal: Apartado de Correos, 63.

Consignaciones-Tránsitos-Exportación-Aduanas-Seguros y Fletamentos

AZOPARDO & C.ª

Servicio completo de barqueajes y dependencia en el Trocadero—Cal hidráulica de Zumaya y Cementos Portland

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3. — Telegramas: AZOPARDO.—CADIZ

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3. — Telegramas: AZOPARDO.—CADIZ

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3. — Telegramas: AZOPARDO.—CADIZ

Balnearios de Alhama de Granada

Termas de Martos y Baños Nuevos

Aguas Termales Radioactivas. Las más azoadas de Andalucía.

Indicadísimas en las múltiples manifestaciones de la *Diatesis artrítica, Reuma en todas sus formas, Neuralgias, Ciática y Corea, Hemiplegias y Parálisis.* Y por la gran cantidad de azoe que contienen, en los *Catarros bronco-pulmonares crónicos, Asma bronquial, Bronquitis y Faringitis.*

Instalaciones de primer orden. Grandes Hoteles. Precios al alcance de todas las fortunas. Gran Parque. Casino. Luz eléctrica. Capilla. Telégrafo. Clima sano. 850 metros de altura. Garage para automóviles.

Los Balnearios de Alhama son los más concurridos y confortables entre sus similares de la región andaluza.

Billetes especiales de ida y vuelta en las líneas de Andaluces y de Bobadilla á Algeciras hasta la Estación de San Francisco. Desde esta estación hay automóviles de lujo y carruajes que en una y tres horas respectivamente hacen el trayecto de carretera hasta los Balnearios.

2.ª Temporada: Del 20 de Agosto al 31 de Octubre.
Para informes dirigirse á D. Agustín Martín para las Termas de Martos; y á D. Luis del Corral para los Baños Nuevos.

SE ARRIENDA una suerte de tierra de 10 aranzadas, situada en el pago de “Colores,” próxima á la carretera de Sanlúcar y á unos dos kilómetros de esta ciudad.
Para tratar de su ajuste, calle Naranjas núm. 1.

LA MODERNA
PAPELERÍA—CÁNOVAS DEL CASTILLO, 11
MANUEL LEPE.
Periódicos de Madrid y provincias y Revistas.

Pan francés y en latas de excelente calidad, elaborado en la forma á gusto del público.
Aquí se vende el periódico EL GUADALETE, á diez céntimos el número.

Se venden uvas superiores para cueugas. Los avisos, Cartuja, núm. 7.

NODRIZA.
Josefa Gallegos Marín, de 19 años, solicita para criar.—Vive, Campana, 44.

The Matrimonial Post (Correo Matrimonial)
Debe leerse por todos los que piensen en amor, hacer la corte ó casarse. Es la única publicación de esta especie en el Africa del Sur.—Precio del número con plenos informes bajo sobre cerrado, 9 peniques. Se aceptan sellos en pago. Dirigirse al editor, M. P. Box 1.302, Ciudad del Cabo (Africa del Sur).

ANTONIO R. VALERO
DUQUE DE ALMODOVAR, 21, PRAL.

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela, que ha recibido las extensas colecciones y últimas novedades de Londres para la presente estación.

Café EL CENTRO
Se arrienda este antiguo y acreditado establecimiento, situado en lo mejor de la localidad.—Razón, Avila, 5.

Sección Religiosa.

JUBILEO.—San Juan de Letrán.
MAÑANA.—Dicha iglesia.
SANTO DE HOY.—S. Pedro Alcántara, cf.
MAÑANA.—S. Juan Cancio, cf.; S. Feliciano, ob., y Sta. Irene, mr.

TELEGRAMAS.

De nuestro Corresponsal en Madrid la “Agencia Fabra”

Alcalde detenido.
Madrid 18, á las 6.

La guardia civil ha detenido y llevado á la cárcel de Vigo, al alcalde de Bayona, Francisco Blanco, por ejercer de agente en la emigración clandestina.

Accidente ferroviario.
Dicen de Ciudad Real, que entre las estaciones de Veneras y Caracuel, el tren mixto arrolló á una vaca, descarrilando por esta causa, sin otras consecuencias que el susto natural pasado por los viajeros.

Los trenes han llegado con retraso por este accidente.

Conferencia y comida.
Madrid 18, á las 6'30.

Dicen de París, que el ministro ruso Isvolsky ha conferenciado con Mr. Clemenceau.

Este y Mr. Pichón han comido esta noche en la embajada rusa con el embajador.

Ofrenda.
La reina, cuando vaya á Barcelona, hará una ofrenda en la iglesia de la Merced el día 22 por su cumpleaños

Los temporales.
Madrid 18, á las 7.

El ministro de la Gobernación ha recibido una nota resumen del Gobernador de Valencia, en la cual le detalla esta autoridad los daños que el temporal ha causado en toda la provincia.

Licencias absolutas.
Dicen de San Petersburgo, que cinco generales rusos pedirán la licencia absoluta, para en el caso de que estalle la guerra, poderse poner al servicio de Austria.

Consejo de ministros.
Madrid 18, á las 17'20.

El próximo Martes se celebrará Consejo de Ministros, presidido por S. M. el Rey.

Maura mejorado.
El Presidente del Consejo de

ministros se encuentra muy mejorado.

El día de hoy lo ha pasado en el campo.

Los agricultores de remolacha.

El ministro de la Gobernación ha confirmado ser cierto se hallen excitados los ánimos entre los agricultores de remolacha.

Crímen.
Madrid 18, á las 19.

En el paseo de María Cristina se ha desarrollado hoy un suceso trágico.

Un individuo llamado Clemente Saenz, sostenía hace tiempo relaciones amorosas con Ezequiel Carrena, joven agraciada, que de algunos días á esta parte se mostraba esquiva con su novio, con quien rompió anoche las relaciones.

Este la ha esperado hoy en el paseo citado, requiriéndola para que cediera en su actitud, y en vista de la negativa obtenida, despechado, ha hecho uso de un puñal, infiriendo varias heridas graves á su exnovia.

Una vez consumado el hecho, el agresor se ha suicidado.

Regreso de D.ª María Cristina.
Comunican de Viena, que ha marchado en dirección á Madrid, S. M. la Reina doña María Cristina.

Regreso de los Reyes.
Madrid 18, á las 22.

Sus Majestades D. Alfonso y D.ª Victoria han salido en el sud-expreso de París, en dirección á esta corte.

General fallecido.
Despacho de Tokio dan cuenta de haber fallecido el general Nodzu.

Homenaje á Perojo.
Mañana se hará homenaje en el Congreso al diputado fallecido Sr. Perojo.

ESPECTÁCULOS

Teatro Eslava.
Todas las noches secciones cinematográficas por un aparato de la Sociedad Internacional de Madrid, empezando la primera á las siete.

Precios.—Butaca, 25 céntimos. Delantero, 15. Grada, 5.

Se vende un buen piano casi nuevo. En la imprenta de este periódico darán razón.

40 ¡REDIMIDO!

juez fiscalizador de sus actos, según su libre conveniencia, que seguramente fallará á gusto del consumidor.

¿No te habrán engañado, Rosendo, tomándote por un espía?

—Yo aseguro á la señora que lo que acabo de decirle, es tal como me lo ha contado uno de ellos, convencido hasta la plenitud de cuanto dice. Ahora bien, si cada cual refiere la cosa según le viene en ganas, y no ajustándose á principios fijos, entonces, puede asegurarse que llevan la anarquía hasta en la médula.

Que todos son ateos, eso me consta hasta la saciedad, y que odian á la religión, á sus ministros y á cuanto con todo ello se relacione, eso no quepa á la señora la menor duda, que es cierto de toda certidumbre.

—¿En que fundan ese odio, cuando la religión predicada por Cristo y sus apóstoles, es el más grande, el más sencillo y á la vez el más humano de cuantos códigos han podido regir á las sociedades de todos los tiempos?

¿Debe abominarse de una religión que tiene por fundamento el amor de Dios y el amor del prójimo?

¿Han podido inventar esos señores libertarios nada más sublime, sencillo y humano que aquellas santas palabras de «amaos los unos á los otros; todos los hombres son hermanos»?

—¿Pero si niegan á Dios, cómo quiere la se-

M. BELLIDO. 37

tadas bocas, geniecillos enredados en el enmarañado laberinto de hojarasca y amorillos primorosamente tallados en la dura piedra.

Rematan el severo pórtico, la bellísima balaustrada de piedra, que constituye el antepecho de un soberbio balcón, cuya puerta aparece coronada con el escudo nobiliario de los Sotologos.

Pueden observarse en los cuarteles del berroqueño escudo, ya la banda dorada con dragantes; ya los simbólicos róeles; ya los ventrudos calderos y airosos pendones, signo evidente de señoría de boca y mesnada; ya el casco con cimera como término del escudo; todo ello fehaciente testimonio de antigua y elevada jerarquía.

Como sustentáculo de estos gloriosos y empenachados timbres de nobleza, se ofrecen á la vista dos bellísimas pilastras apoyadas en sólidos pedestales, todo ello en consonancia con el estilo fastuoso del edificio, admirables por la delicadeza y profusión de sus adornos y la pulcritud de su ejecución.

El resto de la fachada, aunque no tan cargado de adornos, todo él está correctamente ajustado al estilo plateresco ó de orfebrería, como le llaman los franceses, y que le presta un sello característico á la solariega morada de los marqueses de Sotolongo.

Si el exterior puede calificarse de suntuoso, el interior le excede por la magnificencia de su ornamentación.

El hermoso patio, con doble arcaña super-

Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

LA PIEL MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos, tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

En JEREZ: Farmacia y Droguería de D. Andrés Barreiro y Pineiro, calle Larga 17

¡ADELGAZAR ES REJUVENECER!

EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW adelgaza y hermosa, purificando la sangre y tonifica las carnes. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo: adoptado por eminencias médicas. Caja 5 pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene en Zaragoza, paseo de Sta. Engracia, 31.—De venta en Jerez, Droguería de JUAN GONZALEZ Y DE ROJAS. Plaza del Arenal, 22.

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nerviosos. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento

HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

Las PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.

Elaborados solamente en el

78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

ELECTRO-BIO-VIGOUR-WOOD

DEL DR. M. CALDEIRO



Los dictámenes de eminencias médicas y las múltiples curaciones que con él se han obtenido, demuestran que nuestro aparato es el más perfecto y cómodo de cuantos, por medio de la electricidad, combaten las Enfermedades nerviosas, debilidad general, ataxia locomotriz, neurastenia, dolor de espalda, padecimiento de los riñones, reumatismo, lumbago, varicela, fatiga, estreñimiento, etc., etc., porque la electricidad con que vigoriza el organismo da a éste la fortaleza que carece y le pone en condiciones para combatir la dolencia.

Todo el que sufre debe pedir nuestro libro, que enviamos gratis, acompañándole un cuestionario para la consulta.

Escribanos usted y nuestros Doctores le dirán francamente si nuestro método puede ó no curarle.

Toda consulta es gratuita.

Dr. M. P. CALDEIRO, Puerta del Sol, 9, principal.

MADRID

Para los herniados tenemos un aparato especial ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, elástico, sin muelles ni aceros.—Precio: 50 pesetas. Pídase boletín de medidas.

Empleos

de Directores de Sucursal y Agentes generales en todas las provincias de España, con sueldos fijos y comisiones importantes que pueden pasar de 15.000 pesetas por año. (Fianza metálica indispensable) y de AGENTES LIBRES a la comisión, sin sueldo ni fianza. Referencias exigibles para todos. Escribir al Crédito Inmobiliario Franco Español, 8 bis rue de Chateaudun, PARIS.—Franqueo 25 céntimos.

Tónico-genit. del Dr. MORALES

Marca Registrada.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

ENFERMEDADES SECRETAS

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas, 39, Madrid.—En Jerez, droguería de A. Barrero.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARÍA

Salidas del Puerto Salidas de Cádiz.

Día 19.

8 30 de la mañana	10 00 de la mañana
11 45 de la idem.	1 00 de la tarde.
0 00 de la tarde	1 00 de la idem.

Día 20

8 30 de la mañana	10 00 de la mañana
12 45 de la idem.	0 30 de la tarde
0 00 de la tarde	2 00 de la idem.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro Sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

VAPORES DE YBARRA Y COMPAÑIA

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz.—Para Algeiras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pa. ajes, San Sebastián y Bayona, Lunes y Viernes á las diez y seis horas.

Consiguatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz, núm 9, José Luis de la Viesca.

ADMINISTRADOR.

Se ofrece para Administrador de fincas, secretario particular ó cargo análogo. Inmejorables referencias.

Informarán en esta Redacción.

Sanidad interior.

Los impresos para las facturas que por duplicado han de enviar los funcionarios de Sanidad á sus respectivos Inspectores provinciales, se venden en la Administración de este periódico á razón de pesetas 2, los 25 ejemplares.

Pedidos de 100 ejemplares ó más, á pesetas 5 el ciento.

Los pedidos deben hacerse acompañados de su importe.

“Ley Electoral”

La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puelles, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.

Corresponsales en el extranjero

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICACIONES

En Francia, Mr. A. de Loratte, rue Caumartin, 61, Paris.

En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & Co., Rudolf Kaid Budapest, V.

Profesor de Francés.

D. Francisco Naranjo, ofrece sus servicios como profesor de francés, hablado y escrito, pasando á domicilio si es necesario.

INFORMARAN: AROCOS, NUM. 11

Imprenta de EL GUADALETE
Plazade Eguilaz núm. 4.

LA INTERNACIONAL

Centro de Reclamaciones Generales á FERROCARRILES

OFICINAS CENTRALES: MADRID

1.500 Abonados entre los cuales están los Reales Palacios

Cantidades cobradas por reclamación Pesetas 169.032'15

Cantidades en tramitación “ 295.610'17

No se cobra comisión por las reclamaciones que no sean pagadas.

ESTA AGENCIA INVITA AL COMERCIO le remita los recibos de portes pagados para su rectificación, aunque sean antiguos.

Sección especial de informes comerciales

GESTIÓN Y COBROS DE CRÉDITOS en toda ESPAÑA y EXTRANJERO. COPIAS de toda clase de documentos y Escrituras, Español-Francés, á mano y máquina, á precios reducidos.

Composturas y limpiezas de Máquinas de Escribir y venta de accesorios.—Precios reducidos.

Registro de Patentes de INVENCION, Marcas de Fábricas y Nombres Comerciales.

ANTECEDENTES de los Registros Mercantil, de la Propiedad y últimas voluntades. CUMPLIMIENTOS de EXHORTOS.

SUCURSALES en todas las Regiones de ESPAÑA. CORRESPONSALES en todas las capitales y pueblos.

Sucursal para Andalucía, FEDERICO DE CASTRO, 1 Sevilla.— Agencia en Jerez de la Frontera, ANCHA, 13.

puesta, sostenida por gruesas columnas de pórfido, trae á la memoria el monumental patio de la casa de los duques del Infantado; y la escalera, de jaspe rojo y de doble ida, no sólo es un primor escultórico, sino una joya exquisita, por la belleza y variedad de sus mármoles.

La casa de los marqueses de Sotolongo, fué en un tiempo lugar de cita de todas las familias linajudas de la ciudad, y aún de la región entera, y en ella se dieron fiestas tan suntuosas, que alcanzaron la resonancia de los grandes acontecimientos.

Hace veinte años, desde que la actual Marquesa quedó viuda, la casa se cerró á piedra y lodo para esos mundanos regocijos, quedando sólo abierta á los cristianos llamamientos de la caridad.

Rara vez se pasa por la puerta del soberbio palacio, que no se vea en ella larga fila de pobres menesterosos, aguardando la benéfica limosna.

Las solicitudes escritas, las cartas peticionarias, las instancias verbales solicitando audiencia, menudean tanto, que algunas veces es imposible atenderlas á la piadosa dama, apesar de su empeño en socorrer á los necesitados.

Tiene la Marquesa á Rosendo para sus asuntos particulares de caridad, y en él deposita toda su confianza, segura de la lealtad de los servicios que le presta hace treinta años.

Así que Rosendo no hace otra cosa, que gi-

rar alrededor de su ama, como el satélite en torno de su astro.

En este momento se halla con la señora en su escritorio particular, despachando los asuntos pendientes.

—¿Quién dices que te ha comunicado esas noticias?

—Pues un compañero del mismo Gaspar.

—¿Y asegura que fué el fundador de esa Sociedad que llaman libertaria?

—Sí, señora; y además, que gastó dinero abundante de su propio bolsillo para llevar á cabo la instalación y compra del menage.

—¿Qué fin persiguen esos libertarios? ¿Es político?

—Yo no he podido enterarme bien porque no se explican con suficiente claridad; sólo sé que abominan del orden social, de la religión, y creo que hasta de la familia.

—¿De la religión también? ¿Qué monstruosidad!

—De la religión lo primero: la consideran un obstáculo peligroso para conseguir sus fines anárquicos.

No admiten más fuerza moderadora de sus apetitos desenfundados de dominio, que los mandatos de su conciencia; no de una conciencia colectiva universal, sino que cada cual tiene por juez la suya propia y obran conforme á sus dictados.

—¿Sabes que son peregrinas esas ideas, de ser ciertas? De modo que cada uno lleva en su conciencia su Dios, tal como él lo necesita; el